

以“教联体”建设与“双特”系列活动 实践探索徐汇教育高质量发展新路径

以“教育让城市更美好”为初心,徐汇教育双线发力——以“教联体”筑牢家校社协同育人机制,用“双特”活动激活课堂育人效能。两大实践双向赋能、多元共融,既凝聚区域合力,又辐射全国经验,探索出基础教育高质量发展的新路径。

“教联体”建设:协同育人 深耕细作

作为全国学校家庭社会协同育人实验区,徐汇区持续健全“政府统筹、部门协作、学校主导、家庭尽责、社会参与”的协同育人工作机制。今年4月,区教育局等十部门联合印发《徐汇区家校社协同育人“教联体”工作行动方案(2025—2027)》,明确“思政育人、医教互促、体教互融、科教互联、文教互通、家校互动、社教同频、警校同步”八大行动,为协同育人搭建起系统架构,得到社会各界积极响应。近日,徐汇区“教联体”工作推进会暨项目启动会在模速空间举行,标志着“教联体”建设进入实质推进的关键阶段,四大重点项目集中亮相,展现了多方协同的丰硕成果。

徐汇区妇联牵头的“AI赋能家庭解忧项目”,通过社区、企业与学校的紧密联动,构建家庭解忧服务闭环,为育儿难题提供多元解决方案;华东师

范大学与区教育局联合开展“家庭教育指导师赋能项目”,依托高校学术积淀与专家资源,设计“家庭教育微专业课程”与“亲子实践指导课程”,精准提升教师家庭教育指导能力;徐汇公安分局打造的“社区少年服务队项目”,深耕“汇相伴”品牌,以“三所联动”筑牢青少年安全防线,强化未成年人保护与违法犯罪预防;向向教育科技推出的“学生关爱和家校共育服务项目”,借助AI大模型技术洞察学生身心发展与家庭养育环境,实现育人服务精准化升级。四大项目分别从家庭支持、专业赋能、安全护航、科技支撑等维度发力,彰显了“教联体”在高校赋能、科技支撑、部门联动、警校协同等方面多元探索。区教育局副局长林琛在推进会上强调,各学校要扎实推进校级“教联体”建设,以学生需求为导向对接资源,各成员单位需强化联动,凝聚协同育人强大合力,为学子全面成长保驾护航。

“双特”系列活动:赋能课堂 辐射全国

如果说“教联体”是徐汇协同育人的“机制基石”,那么“双特”系列活动则是赋能课堂、辐射全国的“实践引擎”。自2023年3月徐汇区“双特”联谊会成立以来,“特级教师开课啦”“特级校长开讲啦”系列活动持续掀起育人实践热潮,截至目前已成功举办12场,其中包含7场“特级教师开课啦”与5场“特级校长开讲啦”。作为推动教育本质回归的重要载体,两大系列活动紧扣“双新”课程改革与核心素养落地需求,全力推动教学从“知识传授”向“育人本质”跨越,创新构建起“名师示范、课堂落地、理念辐射、生态共建”的育人新范式。

活动打破单一形式局限,通过示范课堂展现学科教学的深度与温度,用专题报告解读办学治校智慧,以微讲座聚焦教育痛点难点,借圆桌沙龙碰撞育人思维火花,精准对接学科本质、家校共育、生活教育等核心议题,为教师专业成长与校长课程领导力提升提供系统支撑,实现了从“个体优秀”到“群体卓越”的专业辐射,构建起“孵化名师、培育团队、赋能课堂”的良性机制。

更值得关注的是,活动打破校园壁垒,依托线上线下融合模式与媒体直播、专业平台支持,影响力辐射全国三十多个省(自治区、直辖市),吸引教师、家长、学者、媒体等多方参与,形成跨地域教育共识与对话空间。“超级家长汇”搭建家校沟通新桥梁,社区场馆联动拓展育人新场景,跨区域教研打破资源壁垒,不仅增强了校家社协同育人效能,更让群众深刻感受到徐汇教育的优质与温度,而凝练的“生活教育”“科创素养”“陪伴成长”等特色范式,在全国层面发挥着示范引领作用。



从“教联体”的机制构建到“双特”活动的实践辐射,徐汇教育始终坚守教育初心,既通过多方协同筑牢育人“共同体”,又以专业引领激活课堂“内生力”,成功锻造出高素质、专业化、创新型的教师与校长队伍,构建起“开放共融、智慧共享、优质均衡”的现代教育生态。

未来,徐汇区将继续深化两大核心实践,持续凝聚家校社协同合力,拓展教育辐射的广度与深度,为区域乃至全国基础教育改革注入持续动能。
(来源:徐汇教育新闻中心)

